

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Даржаевой Надежды Баировны
«Квазисинонимические обстоятельственные конструкции в бурятском языке», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)

Диссертационное исследование Даржаевой Надежды Баировны, содержание которого достаточно полно раскрыто в данном автореферате, посвящено новому и интересному исследованию в бурятском языке, а именно, проблеме таксономии и классификации полипредикативных конструкций (ППК) обстоятельственного типа и методам систематизации оппозитивных отношений внутри синонимических микрогрупп. Работа в целом обогащает наши представления о том, как в бурятском литературном языке организованы смысловые отношения внутри синонимических групп обстоятельственных ППК.

Актуальность исследования не вызывает сомнения. Впервые в монголоведении и отечественном языкознании разработан алгоритм работы с синтаксической синонимией, т.е. представлена техника разграничения синонимических обстоятельственных ППК, состоящая в поэтапном выявлении внешних (экстралингвистических) и внутренних (семантических) оппозиций, благодаря которому выявлены семантические оппозиции, ранее не представленные в грамматических описаниях и работах типологического характера. Диссертантом четко определена цель исследования, поставлены конкретные задачи. Автореферат отражает структуру диссертации, состоящей из введения, пяти глав, заключения, списка глосс, списка использованной литературы, приложений. Рецензируемой работе свойственно внутреннее единство и направленность полученных результатов на решение актуальной проблемы. Во-первых, оно обеспечено четкой структурой, в которой анализ материала представлен в логической последовательности. Во-вторых, результаты работы представляют огромную ценность в решении ряда конкретных вопросов бурятского языка.

Достоверность и надежность результатов исследования отличается высокой степенью аргументированности и подтверждается следующими факторами:

1. привлечен обширный фактический материал из оригинальных художественных произведений бурятских авторов, в том числе размещенных в корпусе бурятского языка. Особую ценность составляют экспедиционные материалы, а также данные, полученные при интервьюировании носителей языка. Общий объем выборки составил более 15000 примеров обстоятельственной семантики;
2. иллюстративный материал исследования представлен с переводом на русский язык, что способствует объективному восприятию текста;
3. обоснованность научных положений достигнуты в диссертации во многом, благодаря, применению комплекса оптимальных методов и приемов исследования; основным из которых является метод моделирования структуры и семантики сложного (полипредикативного) предложения, позволяющий представить множество речевых реализаций в виде абстрактного образца с конкретной структурой и семантикой;

4. высокий уровень научной надежности исследования обеспечен благодаря глубокому и грамотному изучению теоретико-методологических источников.

Цель диссертационного исследования, без сомнения, выполнена, и задачи, поставленные в работе, успешно решены. Перед Н. Б. Даржаевой стояла довольно сложная задача описания и анализа всех ППК обстоятельственного типа в бурятском языке, выявления в каждом семантическом типе микрогруппы с квазисинонимическими конструкциями, разработки методики дифференциации (квази)синонимических полипредикативных конструкций на базе основных методов анализа материала – интроспекции и лингвистического эксперимента и др.

Выдвигаемые на защиту положения обоснованы обширным иллюстративным материалом. Автореферат написан научным литературным языком, полностью отражает основные положения диссертации. Важным представляется то, что рассматриваемая работа прошла должную научно-методическую апробацию, о чем свидетельствуют труды автора: 43 работы, в т.ч. 4 монографии (3 из них в соавторстве), 16 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК (3 статьи - в Международной базе Web of Science).

Данные автореферата свидетельствуют о том, что Даржаева Надежда Баировна представила к защите глубокое и основательное по содержанию и добротное по проработке всех его звеньев диссертацию. По своей актуальности, глубине исследования и новизне полученных результатов она вызывает большой научный интерес и имеет большую теоретическую и практическую значимость. Результаты и материалы исследования могут быть широко использованы при описании синтаксиса не только монгольских, но и других миноритарных языков России; при составлении синтаксических словарей, учебников и учебно-методических пособий. Кроме того, материалы исследования могут быть использованы в лекционных и специальных курсах по синтаксису сложного предложения в бурятском языке и в дальнейших сопоставительных и типологических исследованиях.

Судя по автореферату докторской диссертации, хочется отметить, что в работе Даржаевой Надежды Баировны чувствуется влияние лучших традиций новосибирской научной школы. Надеемся, что в скором времени диссертационная работа будет опубликована в полном объеме в виде монографии.

Недостатков, влияющих на содержание диссертационного исследования, по автореферату нами не обнаружено, и особых замечаний тоже нет.

В целом, следует отметить, что перед нами завершенная научно-квалификационная работа, свидетельствующая о научной зрелости исследователя. Выводы автора достоверны, подтверждены тщательным анализом и убедительно доказывают, что в бурятском языке каждая полипредикативная конструкция из синонимического ряда имеет свою специфику экстралингвистического и семантического характера. Каждой конструкции отводится определенное место в микросистеме синонимической группы. Большое количество обстоятельственных конструкций может быть связано, с одной стороны, с наличием нетривиальных семантических оппозиций, характерных именно для бурятского и, в целом, для монгольских языков, с другой стороны, свободное варьирование как следствие бурного развития и становления литературной формы бурятского языка на широкой диалектной базе, возможно и под влиянием русского языка.

Все вышесказанное позволяет заключить, что, диссертация Даржаевой Надежды Баировны «Квазисинонимические обстоятельственные конструкции в бурятском языке», полностью удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки).

Доктор филологических наук (специальность 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)), доцент, ведущий научный сотрудник Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова»

Чугунекова Алена Николаевна

Адрес: 655000, Республика Хакасия, г. Абакан, пр. Ленина, д. 90
Тел. 8(3902) 243018, факс: (3902) 243364
E-mail: Chugunekowa@yandex.ru

02 сентября 2019 года

